Урок 9.
Тема: «Ринковий попит: ефект доходу, ефект заміщення.

Ринкове пропонування: ефект перерозподілу ресурсів, ефект залучення до використання гірших ресурсів. Співвідношення пропонування та попиту. Формуваня ціни ринкової рівноваги. Чинники попиту та пропонування».

Мета уроку: з'ясувати зв'язок понять ціна, витрати, ко​рисність; ознайомити з основними методами ціноутворення: ринкове та неринкове ціноутворення; виявити, як діють ринок,| закон попиту та закон пропозиції, як виявляються і визнача​ються попит і пропозиція; визначити природу попиту та впливу цінових і нецінових детермінантів; установити відмінності між зміною величини попиту і зміною попиту; визначити природу; пропозиції та впливу цінових і нецінових детермінантів; установити відмінності між зміною величини пропозиції і зміною пропозиції.

Тип уроку: урок вивчення нового навчального матеріалу.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.

ІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності.
ІІІ. Виклад нового матеріалу.

 ПОПИТ – суспільна потреба, забезпечена грошовими коштами. 

Кажучи простіше, попит з'являється тоді, коли у споживача  одночасне і бажання, і можливість купити товар або послугу з даної ціни. Якщо Ви хотіли б купити футбольний м'яч, але не маєте грошей – це ще не попит, а просто Ваше бажання. Якщо ж гроші у Вас є, але Ви вважаєте, ціну м'яча високої – попит теж не відбувся. Тому конкретна ВЕЛИЧИНА ПОПИТУ – це та кількість товару, яка буде куплене зараз за даною ціною. У економістів попит прийнято позначати буквою D (Demand),  а величину попиту   Qd (Quantity Demanded).
 Як Ви бачите з прикладу, головна причина наявності або відсутності Вашого попиту на м'яч – його ціна.

               Зв'язок між цінами і розміром попиту описується загальним ЗАКОНОМ ПОПИТУ. 

Закон попиту свідчить, що за інших рівних умов між ціною і величиною попиту існує зворотна залежність, тобто з підвищенням ціни об'єм попиту падає, а з її зниженням – росте. Іншими словами, ніж більша кільуість товару ми хочемо продати, тим нижче повинна бути призначена на нього ціна. Чому це так, а не інакше? 

ТОМУ, ЩО: 

    За низкою, ціною покупку зможуть дозволити собі більше людей,  за низькою ціною люди віддадуть перевагу Вашому товару, іншому, схожому з ним.

 Наприклад, при зниженні ціни на “Фанту”, вони замінять її на  “Пепсі-колу” і “Кока-колу».  При низькій ціні люди схильні купувати товару більше, ніж треба - “про запас”.

Скільки саме товару куплять люди при кожній даній ціні? Адже виробник повинен це знати точно, щоб не помилитися при призначенні ціни. Він зможе це дізнатися за шкалою попиту. Припустимо, Ви одержали в подарунок щеняти. Вам ні чого не шкода для улюбленого собаки, і Ви хочете, щоб вона спробувала сухий корм “Pedigree pal”,  який так часто рекламується по телевізору. Але скільки упаковок корму Ви їй купите, якщо батьки дали вам на це 8 доларів? Ясно, що це залежатиме знову-таки від ціни.
                         Шкала попиту на “Pedigree pal”


Падіння Вашого попиту на “Pedigree pal” у міру зростання ціни можна зобразити графічно: 

                                  КРИВА   ПОПИТУ

Р $
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На малюнку  лінія попиту (вона ж крива попиту ) має “нормальний” вигляд, тобто характерний негативний нахил, чим вища ціна Р, тим менша величина попиту Qd, як того вимагає закон попиту.

Отже, головний чинник, що впливає на попит, це ціна товару або послуги, і связанны вони між собою обернено пропорціонально.

Але попит на ринку, може підвищиться або впасти і при незмінній ціні, отже, у попиту є інші чинники, які на нього впливають. Розглянемо їх.

1. рівень доходів населення ( якби батьки дали вам не 8, 16 доларів, то і крива попиту і шкала стали б іншими, змінилися б вони природно у бік підвищення попиту).

2. наявність на ринку товарів – субститутов. Маються на увазі товари, що задовольняють ту ж потребу, що і даний товар. Зміна ціни на баранину відразу позначиться на попиті на яловичину. Цей чинник впливає на величину попиту обернено пропорціонально: чим більше на ринку субститутов, тим нижче попит на даний товар.

3. наявність на ринку товарів комплементів. Цей чинник впливає на величину попиту прямо пропорціонально: чим більше на ринку субститутов, тим вище попит на даний товар. 

4. інформація про товар (реклама і антиреклама). Хіба ви захотіли б купити «Pedigree Pal», якби не знали про його існування.

5. зміна смаків людей, моди, поняття про престижність речей.

6. зміна в кліматі, погоді, складі населення. (у 60-70 – х роках в країнах 3-го світу відбувся демографічний вибух – різкий підйом народжуваності. На ринку стало більше покупців, отже попит виріс особливо на дитячі товари. Зате через 15-20 років обстановка стала зворотною: додаткове населення запропонувало на ринку чинників виробництва свої тудовые ресурси).

7. інфляційні очікування споживачів.

8. економічна політика держави.

Перераховані вище чинники попиту викликають зрушення кривої попиту або управо, якщо попит збільшився або вліво, якщо попит зменшився.  Зрушення управо означає, що при кожній з можливих цін буде придбана більша кількість товарів і послуг. Зрушення вліво означає, що при кожній з можливих цін буде придбана менша кількість товарів і послуг. Зміна ж ціни (Р) визначає величину попиту QД, тобто переміщає нас уздовж кривої попиту вгору або вниз.
ЗМІНА ПОПИТУ

                Р $
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Обернену залежність між обсягом попиту та ціною в економічній науці пояснюють двома причинами: дією ефекту доходу та ефекту заміщення.

Ефект доходу полягає в тому, що нижча ціна фактично збільшує купівельну спроможність покупця, який, почуваючи себе багатшим, прагне придбати товар у більшій кількості.
Ефект заміщення виявляється в тому, що в разі зменшення ціни певного товару споживач відмовляється від інших, дорожчих, товарів, завдяки чому дешевший товар продається в більшій кількості.

      Дотепер ми говорили про дію цін на покупців. Але ж “покупцем гідний, бути тільки продавець”: для того, щоб операція відбулася, необхідні дві люди: один купує, а інший протягнутий. Останній втілює ПРОПОЗИЦІЮ – сукупність товарів тих, що підлягають реалізації. Воно позначається буквою S (від англійського слова Supply). По аналогії з попитом (Ви пам'ятаєте, що є попит взагалі D і величина попиту Qd) економісти виділяють і таке поняття – ВЕЛИЧИНА ПРОПОЗИЦІЇ Qs (Quantity Supplied). Це та кількість товару або послуги, яка може бути продане на ринку зараз за даною ціною. Це зовсім не все товари, що є у виробників на складах: адже може трапитися, що вони не хочуть їх продавати із-за низької ціни. Отже, в пропозицію теж поєднуються бажання і можливості, але вже на стороні продавця.

  ЗАКОН ПРОПОЗИЦІЇ визначає зв'язок цін з величиною пропозиції: із збільшенням ціни об'єм пропозиції росте, а з її 

зниженням – падає.

Шкала пропозиції і крива пропозиції показують це:

Шкала пропозиції “Pedigree Pal”
	Ціна в долларах, Р


	Кількість упаковок,  Qs


	1
	1

	2
	3

	3
	7

	4
	9

	5
	10


Крива пропозиції
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             Чому виробники запропонують більше товарів саме при високих  цінах? Чому це так, а не інакше?

Відповідь криється в їх прагненні до більшого прибутку. Так, якщо в магазині біля Вашого будинку ціна “Pedigree Pal” достатньо висока, то господар магазина замовить додаткову партію цього товару. А якщо інформація про це розповсюдиться по місту, інші продавці покинуть свої звичайні місця і почнуть продавати “Pedigree Pal” саме у Вашому районі, розраховуючи одержати більше прибуток.


Від яких нецінових чинників може залежати пропозиція? Чи можуть вони бути такими ж, як і у випадку з попитом?
Що ж, на вашу думку, впливає на пропозицію товарів окрім ціни?
В першу чергу це: 1) ціни на ресурси. Якщо один з виробничих ресурсів став дорожчий, отже, виробник зможе купити  меншу кількість цього ресурсу, а значить, поставить на ринок меншу кількість свого товару. Навіть якщо він збереже об'єм продажів, то неминуче підвищить ціну на свій товар.
2) наявність на ринку товарів субститутов, і товарів компліментів і ціни на них. (Навряд чи продавець Pedigree Pal підвищить ціну до 4-5$, якби знав, що в сусідніх магазинах продаються кістки і обрізання м'яса за скромною ціною).

3) кількість виробників, а точніше наявність або відсутність конкуренції на ринку. Якщо на ринку раптом появляться нові виробники, загальна пропозиція даного товару підвищиться, або навпаки, ніж менше виробників залишилося на ринку, тим менше об'єм пропозиції товару.

4) нові технології у виробництві. Як правило, вони підвищують продуктивність праці і дозволяють, і здешевити товар і розширити його виробництво. А значить, за допомогою нової техніки можна збільшити пропозицію.

5) податки і дотації з боку держави.

6) інфляційні очікування виробників.

Якщо виробники хочуть і можуть провести і продати більше продукції по будь-якій з можливих цін, чим раніше, то це означає зростання пропозиції і крива пропозиції зміститься вправо від первинного положення.

Якщо виробники мають намір продати меншу кількість товару по будь-якій з можливих цін, то це означає скорочення пропозиції і зрушення кривої пропозиції ліворуч від первинного положення.

                  Р,$
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Пряму залежність між ціною та величиною пропонування теоретично пояснюють в економічній науці такими двома ефектами.

Ефект перерозподілу ресурсів на користь товару з вищою ціною означає, що вища ціна, пов'язана з нею виручка від реалізації та біль​ший прибуток дозволяють удосконалювати виробництво та збільшувати обсяги виробництва і продажу.

Ефект залучення до використання гірших ресурсів передбачає, що за вищої ціни створюється можливість відшкодування вищих витрат, отже, стає можливим залучення й гірших ресурсів, що сприяє  розширенню виробництва.
Отже, на ринку зустрічаються виробник і споживач, що втілює різні економічні явища: пропозиція і попит. Мотиви їх поведінки різні, а цілі прямо протилежні. Вони неминуче повинні дійти взаємної згоди. Автор теорії ринкової рівноваги - Альфред Маршалл.  Він пояснював теорію рівноваги на прикладі ножиць: як важко зрозуміти, яка саме половинка ножиць ріже папір також неможливо визначити, хто саме покупець або продавець визначає ціну на ринку. І шкала і криві попиту і пропозиції показують нам, скільки товару покупці могли б купити, а продавці продати при різних цінах. За якою ціною купівля продаж відбудеться, криві нам скажуть лише в тому випадку, якщо ми з'єднаємо їх в одному графіку. 
Р,$
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Наші криві перетнулися в т. Е. Это ситуація ринкової рівноваги - той момент, в який попит і пропозиція рівні. Величини S і D у момент рівноваги рівні Qе, а ціна - Ре   рівноважна ціна. Ре  = 2,2$ упаковку.

 Рівноважною називають ціну, при якій ринковий попит рівний пропозиції. 

Щоб легше було зрозуміти механізм ринкового ціноутворення, розглянемо приклад на ринку велосипедів SCOTT. Для зручності всю інформацію про нього зведемо в таблицю 1.
	Ціна, дол.
	Величина попиту Qd,

шт.
	Величина пропозиції Qs, шт.
	Перевищення пропозиції над попитом, шт.
	Тип ринкової ситуації (н -надлишок, Д -дефицит)

	3500
	0
	130
	130
	

	3000
	12
	122
	110
	

	2400
	27
	108
	81
	

	2000
	38
	97
	59
	

	1650
	50
	85
	35
	

	1300
	66
	70
	4
	

	1000
	80
	56
	-32
	

	750
	120
	42
	-78
	


Надлишок (затоварювання) - ситуація, що виникає на ринку, коли при існуючому рівні ціни продавці пропонують до продажу більший об'єм товарів, чим покупці готові купити при такій ціні (див. рис.1).
Дефіцит - ситуація на ринку, коли покупці при існуючому рівні ціни готові купити більший об'єм товарів, чим продавці при такій ціні згодні запропонувати до продажу (див. рис.1).
Але на ринку можлива ситуація, коли не буде ні надлишку, ні дефіциту (строчки з рівнем цін 1300 і 1000$), десь в цьому діапазоні існує ціна, при якій, на ринку скільки буде товарів запропоновано до продажу, стільки і буде куплено. Побудувавши графіки виявимо, що ця крапка має координати Ро = 1250; Qо = 68 шт. Ця ситуація називається ринковою рівновагою, і отже ціну 

називаємо рівноважною ціною - ціна, що дозволяє продати весь об'єм товарів, який виготівники (продавці) погодилися при такій ціні запропонувати на продаж.
Питання:
1) У чому відмінність між дефіцитом і затоварюванням?
2) Що таке ринкова рівновага?
3) Чи можете ви назвати товари, які в нашому місті дефіцитні.
Малюнок 1
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1   - ситуації ринкової рівноваги.
2   - ситуація надлишку товарів (затоварювання) - Р вище за рівноважну.
Продавці потрапляють в невигідну ситуацію, оскільки:
а) продається  лише   частина    запропонованих товарів
б) виручка від продажу виявляється меншою, ніж потрібне виготівникам   для покриття власних витрат і покупок    для продовження виробництва товарів.
3 - ситуація дефіциту товарів - Р нижче за рівноважну.

 Страждають покупці: їм доводиться витрачати час на пошуки дефіцитного товару, стояння в чергах, де втрачається час і псуються нерви.
Невигода, як дефіциту, так і надлишку товарів із-за неравновесия цін штовхає учасників ринку до пошуку рівноважної ціни.

 Як ринок балансує попит і пропозиція можна розглянути графічно, де представлений процес досягнення ринкової рівноваги.

 Спочатку продавці запропонували об'єм товарів Q1 за ціною P1 (крапка В). Покупці за цією ціною куплять Q2 (крапка А), буде надлишок товарів.
Продавці: зменшують Р1 до Р2, але пропонують за цією ціною Q3.
Покупці по Р2 готові придбати Q1 товарів, наступить дефіцит. Продавці
збільшують Р до Р3 і пропонують Q4. Покупці 
набувають тільки Q3 товарів
- наступає надлишок. Продавці зменшують Р до Р4 і за цією ціною пропонують Q5   товарів і т.д. (див. мал 2).
З кожним разом процес ринкового узгодження інтересів продавців і   покупців приводить до формування об'ємів продажів і цін, все більш близьких до рівноважного стану.
На жаль, цю крапку легко виявити тільки в підручнику, а в житті доводиться виявляти методом проб і помилок.
Ковзаючи по «павутині ринкових узгоджень», ринок допоможе продавцям і покупцям знайти ту ціну, при якій весь запропонований на продаж об'єм товарів буде куплений. Цей механізм працює однаково як у разі затоварювання, так і у разі дефіциту.
Малюнок 2

[image: image7]
Аналізуючи механізм ринкового узгодження інтересів продавців і покупців, Адам Сміт в книзі «Дослідження про природу і причини багатства народів» (1776г.) писав: «Кожна людина мислить лише про власну вигоду, але невидима рука, яка його направляє, як і багато в чому другом, приводить його до результату, про який він і сам і не подумував».
Саме ціни (невидима рука - за твердженням А.Сміта) служать для всіх головним джерелом інформації про положення справ на ринку, про співвідношення пропозиції товарів і попиту на них.
Механізм цін - формування і зміна ринкових цін під впливом зіткнення інтересів покупців і продавців, що ухвалюють свої рішення без примушення ззовні.

Причини і наслідки порушення цін на ринку.
Ринкова рівновага постійно порушується змінами на стороні або попиту, або пропозиції, або того і іншого разом. Тому ринок, як маятник, завжди прагне до рівноваги і постійно від нього відхиляється (див. малюнки 3,4,5).


[image: image8]
На малюнках 3 – 5 показані зміни події на різних ринках:

Малюнок 3 – ринок велосипедів в настання весняне - літнього сезону 

при зростанні D (попиту);

Малюнок 4 – ринок курортних послуг, при S = const (пропозиція постійно);
Малюнок 5 - ринок велосипедів в настання весняне - літнього сезону 

при зростанні S (пропозиції);

ІУ. Закріплення отриманих знань.
Виконати завдання 1,2 практичної роботи ( Горленко стор. 8)

У. Домашнє завдання: 1.  опрацювати матеріал конспекту.
2. Виконати завдання 3-5 практичної роботи ( Горленко стор. 9-11)
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